


اسم الكتاب: تاريخ أوروبا  الحديث والمعاصر
للدكتورة: سامية الشرقاوي
المحاضرة الأولى ..
أ/ مؤتمر فينا عام 1815م في النمسا :
س1/ما أسباب عقد مؤتمر فينا عام 1815م؟
عقد بعد معاهدة باريس الأولى والثانية .
وما الهدف المراد تحقيقه منة بعد عقد مؤتمر فينا؟
1ـ إعادة الأوضاع الأوروبية إلى ما كانت علية قبل الثورة الفرنسية عام 1789م .
2ـ القضاء على أفكار الثورة الفرنسية.
س2/ما سبب اختيار فينا لعقد المؤتمر؟
1ـ لموقعها المتوسط في الدول الأوروبية (روسيا – وبروسيا- وانجلترا- النمسا).
2ـ تقدير لجهود النمسا في القضاء على نابليون فجعلوا عاصمة النمسا وهي فينا مقرا لعقد المؤتمر .
س4: ما أهداف مؤتمر فينا ؟
1ـ القضاء على الأنظمة الثورية التي قام بها نابليون في القارة الأوروبية.
2ـ التخلص من أفكار الثورة في أوروبا وذلك بالتمسك بمبدأ الشريعة .
س5/ هل نجح المؤتمر فينا ؟
فعلا" نجح المؤتمر في ذلك وإعادة  الدول إلى الملكية وأهم هذه الدول هي باريس .   
قرار إعادة الأوضاع الأوروبية إلى ما كانت عليها قبل الثروة الفرنسية عام 1789م.
اتخذوا أشياء وقرارات لضمان تطبيق هذا النظام.
س6/ ما أهم القرارات  لضمان تطبيق هذا النظام ؟
1ـ إعطاء فرصة زمنية لتطبيق هذا القرار لو كان ذلك 20 عام .
2ـ لابد من الإبقاء على الأوضاع في أوروبا إلى ما قبل 1789م 
(الثورة الفرنسية) ولو بالقوة العسكرية .
3ـ منع انتشار المبادئ الاجتماعية والاقتصادية للثورة الفرنسية .
4ـ تعود فرض الضرائب إلى ما كانت علية قبل الثورة الفرنسية عام 1789م .

س7: بعد مؤتمر فينا عام 1815م بدأ يظهر سمات جديدة في الدول أوروبا 
( ماهي ) ؟! وما موقف فرنسا من هذا المؤتمر ؟
فرنسا .. وافقت على هذا المؤتمر .
س8: ما سمات الحكم في أوروبا بعد مؤتمر فينا عام 1815م؟
1ـ عودة النظام الملكي التقليدي .
2ـ استئصال حق الشعوب في تقرير المصير .
3ـ القضاء على النظم البرلمانية والدستور والانتخابية الحرة وتعود الملكية إلى ما قبل الثورة الفرنسية 1789م .
4ـ القضاء على الإصلاحات السياسية التي قام بها نابليون . 
.. ولتحقيق مؤتمر فينا عام 1815م ؟ فرضت الرقابة على الجمعيات والحركات السياسية والصحف (عللي )؟؟
ـ حتى لا تنتشر أفكار نابليون .


ب/ مؤتمر اكس لاشابيل عام 1818م في بروسيا:
س1: ما هدف المؤتمر اكس لاشابيل عام 1818م ؟
 1ـ التفكير في إجلاء الجيوش الأوروبية عن الأراضي الفرنسية .
2ـ دعم الملك لويس الثامن عشر لحكم فرنسا الذي وجد له معارضين شديدين ودعمه ضد القوة المعارضة له داخل فرنسا. ص157
س2: ما قرارات المؤتمر اكس لا شابيل عام 1818 م؟
1/ انسحاب الجيوش الأوروبية عن فرنسا مقابل دفع فرنسا المبالغ التي عليها دفعة واحدة .
2/ أن يعتبروا فرنسا دولة من الدول الكبرى ويصبح التحالف خماسي .
س3: بعد مؤتمر اكس لا شابيل عام 1818م عملوا دول التحالف الرباعي على اتفاق هامش ؟ ماهو ؟
تأكيد ما اتفقوا علية في التحالف الرباعي وهو أن تبغي الأوضاع على ما هي عليه  قبل الثورة الفرنسية عام 1789م ولو بالقوة العسكرية .
س4: في خلال المؤتمر وجدت معرضة في عدم تدخل الدول بعضها في بعض
 ( ناقشي هذه العبارة )؟!
موقف بريطانيا: قالت أن تبقى الأوضاع على ما هي عليه قبل ثورة فرنسا عام 1789م .
أما موقف روسيا : قالت أن لو أي دوله بدأت تتمرد يحق لأي دولة أخرى التدخل إذا دعت الضرورة . 
.. لم توافق بريطانيا على موقف روسيا .
...ثم بدأت بريطانيا وروسيا بالاتفاق على الوضع وهو أن يتدخلوا في أي دولة إذا وجدت بها مشكلة ولكن بشرطين ما هما ؟؟

1/ أن لا يتدخلوا في شؤون أي دولة إلا إذا طلبت الدولة ذات المشكلة ذلك .
2/ أن يحضر عن الدولة ممثلين في المؤتمر ليناقشوا مشكلة هذه الدولة في المؤتمر.
 
ج/ مؤتمر كارلسباد عام 1819م وهي مدينة من المدن الألمانية :
س1: ما أسباب مؤتمر  كارلسباد عام 1819م؟
1/ بعد مؤتمر فينا عام 1815م أخذت النمسا تتدخل في الشؤون الألمانية للقضاء على أفكار نابليون .
2/ ظهر إلى جانب أفكار نابليون دعوة إلى الوحدة الألمانية ,كذلك ظهرت قوة بروسيا فزاد تفكير الألمان بالوحدة وأزعج ذلك النمسا وتدخلت بسبب ... ..
س2:عللي أو اذكري السبب الذي أدى إلى تدخل النمسا؟ 
 لأن ذلك كان يضر بمصالحها ...
ثم بدأت النمسا تقضي على هذه الأفكار ونتيجة إلى ذلك بدأت تعقد اجتماعات للطلبة في الجامعات وزادت ووصلت للنمسا هذه الأفكار ولكن النمسا لم تتدخل وذلك بسبب الاتفاق ما هو هذا الاتفاق ؟؟
(وهو أنة لا يحق لأي دولة التدخل بشؤون الدولة الأخرى إلا إذا طلبت منها الدولة التي تواجه المشكلة ).
لذلك حاولت النمسا التدخل بشكل غير مباشر.
ثم قام أحد الطلبة بقتل أحد الصحفيين البروسين فدعت النمسا للتدخل في ألمانيا.


س3: ما قرارات مؤتمر كارلسباد 1819م؟
1/ فرض القيود على الصحف.
2/أعادة الرقابة على الصحف.
3/ تعيين لجنة رقابة على النشاط الألماني.
د/ مؤتمر تروبو  عام1820م:
س1/ ما أسباب  مؤتمر تروبو عام 1820م ؟
1- بعد مؤتمر فينا عام 1815م أخذ الايطاليون يقاومون النمسا وبدأت تتكون الجمعيات السياسية مثل جمعية الفحامين والتي كانت تدعو إلى الوحدة الايطالية.
2- كانت لهم أفكار وجمعيات (عللي)؟ لنشر الوحدة الايطالية .
3- قام الشعب في ولاية نابولي بمطالبة الحاكم بانتخابات ودستور وبرلمان رفض في البداية ولكن وافق بعد ذلك ولما أعطى لشعب هده الطلبات بدأت النمسا تتدخل في شؤون في النابولية في ايطاليا.
ـ عللي أو ما سبب تدخل النمسا في الشؤون النابولية ؟
1/ أن حاكم نابولي أعطاهم حكم دستوري.
2/ أن ملك النمسا أتفق معهم عام 1812م ألا يقيم بأي حكم دستوري .
.. ثم دعت النمسا إلى عقد اجتماع واجتمعت الخمس دولي 
   ( بريطانيا – والنمسا- بروسيا- روسيا- فرنسا)
في مؤتمر تروبو 1820م ثم بدؤوا يتفاوضون في شؤون نابولي, وبدأت بريطانيا تعترض على ذلك ( عللي ) ؟؟
لأن نابولي لم تطلب تدخلهم وبعد ذلك أقروا أن تتدخل النمسا ولكن اذا طلبت نابولي ذلك                    قرار مؤتمر تروبو.  
ه/ مؤتمر ليباخ عام 1821م:
س1/ ما سبب مؤتمر ليباخ عام 1821م؟
ـ موافقة الدول لتدخل النمسا في الشؤون الايطالية ( النابولي )
..عقد مؤتمر ليباخ عام 1821م واحظر الحاكم نائب ممثل لشعب نابولي ولكن الملك رجع في كلامه عن جميع قراراته بحجة أنه كان تحت ضغط الثورة .
س2/ ما قرارات المؤتمر ليباخ عام 1821م؟
1/إلغاء الدستور عام 1820م الذي أعطى لمدينة نابولي .
2/ إرسال حملة عسكرية نمساوية لنابولي وقيام أهالي نابولي بتحمل تكلفة هذه الحملة.
3/ لا بد من القضاء على كل المؤسسات الحرة في ايطاليا .
4/ لم تشترك انجلترا في هذه المؤتمر.






و/ مؤتمر فيرونا عام 1822م  كان يخص اسبانيا :
س1: ما سبب مؤتمر فيرونا عام 1822م؟
 ـ حدث في سنة 1820م بعض التمرد للأسبان (عللي)؟ بسبب إنهم كانوا يريدون الانفصال عن دولة الأم .
فطلب الحاكم من الجنود الذهاب إلى أمريكا الجنوبية (عللي)؟ للقضاء على هذا التمرد من اسبانيا .
ولكنها تمردوا وبدؤا يطالبون بالدستور فعمل الملك على ذلك وقال انه سيعطيهم الدستور الذي في عام 1812م .
وبدأ في طلب المساعدة من الدول الكبرى ولما طلب من فرنسا ذلك جهزت الجيوش لمساعدته ولكن طلبت منه أن يكون لها موافقة من الدول الأخرى وبدأت تمول أو تمد الدولة بالسلاح والمؤن فما كان من المتمردين إلا أنهم دخلوا القصر وأخذوا الملك أسيرا وأصبح عرش ألمانيا خالي.

س2/ بماذا تفسرين موافقة فرنسا في التدخل ؟!
1- لتثبت وجودها العسكري.
2- أظهار حسن النوايا لدول الأوروبية (عللي)؟ لتفادي الحرب معهم.
ثم بدؤا يجتمعون لعقد مؤتمر فيرونا عام 1822م وقرروا ::
1/ التدخل الحاسم في أسبانيا .
2/ القضاء على الثروة .
3/ عودة الحاكم .
اعترضت انجلترا على هذا القرار, ولكن وافقت الدول الأخرى على القرار, فتدخلت فرنسا عام 1823م وقضت على الثورة وأعادت حاكم أسبانيا إلى ما كانت علية وأصبح لها نفوذ عالمي في الولايات .
المحاضرة الثانية ..  الكتاب صفحة 175
* الثورات في أوروبا والحروب الداخلية سنة 1830م
س1/عرفي الثورة والحروب الأهلية؟
الثورة هي فكر معين سيطر على بلد فيقوموا بالثورة عليه .
الحرب الأهلية هي الدفاع عن فئة معينة .
س2/ ما أهداف وأسباب هذه الثورة عام 1830م ؟
1/ أقامة حكم دستوري يضمن للمواطنين حرية الفكر والمساواة في الإيحاء .
2/ ظهور القوميات وخاصة في البلدان التي خضعت لحكم أجنبي .
3/ قرروا في مؤتمر فينا عام 1815م ضم بعض الدول إلى دول أخرى دون أن يكون لهم أتفاق في أي شي لا في اللغة ولا في شي  مثل : هولندا حكمت بلجيكا وبولندا (بولونيا) كانت تحكمها روسيا.
س3/ ما أسباب اشتعال الثورة الفرنسية عام 1830م ؟ 
أ/ سمات حكم لويس الثامن عشر بعد سنة 1815م من مؤتمر فينا: بعد مؤتمر فينا عام 1815م عاد لويس الثامن عشر إلى حكم فرنسا 100 عام ولكنه عاد بحكم رجعي ولم يستمر طويلا فلقد فر نابليون إلى فرنسا فترك الشعب لويس والتفوا حول نابليون ولكن عاد نابليون ونفي إلى جزيرة سانت هيلانا ,فعاد لويس الثامن عشر وحكم فرنسا (حكم فرنسا للمرة الثانية) ولكن غير نظامية وحكمة إلى مصلحة فرنسا فقد عمل .


ب/ سمات حكم لويس الثامن عشر لفرنسا في المرة الثانية:
1/  تميز بمرونة شديدة حيث جعل لهم دستور ونظام .
2/  أبقى على الحرس الوطني تكون أثناء الثورة الفرنسية .
3/ أعلن المساواة للجميع أمام القانون .
4/  ألغى علم فرنسا وجعل علم أسرة آل بوربون (عللي)؟ لأنه يدل
على شعار وأنظمة الدولة (على ماذا يدل) يدل على تمسكه بالملكية .
5/  أعطى الفرنسيين قدر من الحرية الشخصية وأعطاهم حرية للكتابة وحرية القضاء .
6/  أعتمد النظام القضائي الموروث منذ أيام بونابرت في فرنسا .. ص 176 
7/  ما موقف لويس الثامن عشر من الأراضي الفرنسية ؟ 
لم يحاول أعاده الأراضي التي أخذت من الفرنسيين وأبقى الوضع على ماهو عليه (عللي)؟ خوفا من الثورة .
8/ أعطى لشعب الفرنسي دستور يضمن لهم الحرية والبرلمان والسلطات التنفيذية وأصبحت السلطة في أيدي الملك والمجلس
ينقسم إلى : 
أ ــ مجلس الأعيان ويعين الملك أعضاءه .
ب ـ ومجلس النواب وكان منتخب من الشعب فكان كل من معه 1000فرنك يدفعه يستطيع أن يدخل المجلس ومن معه 3000 يستطيع أن يرشح نفسه في الانتخابات .
9/  أعادة علم آل بوربون .
ثم حاول لويس الثامن عشر أن يقوم بتوازن بين الشعب والقوى في مجلس النواب ولكن وجد له معارضة من :
1/ النبلاء والعليا وهم أول المعارضين وهم قسم متطرف رجعيين ملكين لا يعجبهم لويس الثامن عشر .
2/ الطبقة الوسطى ووهم طبقة المثقفين وهم قسم جمهوريين أحرار أتباع الكتب لا يعجبهم لويس وهم (جمهوري متطرف).
3/ قسم الملكين الوسطين الدستوري .
ثم حاول لويس الثامن عشر أن يحدث توازن ونتيجة لذلك ؟   حاول أن يطبق الدستور ويؤمن به ولكن الملكين المتطرفين استقلوا الذين ينتخبون لابد من أن يدفعوا 1000 فرنك و3000 فرنك فوصلوا هم لذلك .
وبذلك لم يهتموا بمصلحة الفقراء وزاد نفوذهم, فوجد لويس ان ذلك لا يحقق هدف هذا البرلمان, فحل البرلمان وأعاد الانتخابات مرة أخرى ونجح الملكين الدستورين .
وبدأت تستقر الأوضاع في فرنسا بين عامي 1815م – 1818م مما دعى إلى قيام مؤتمر عام 1818م في فرنسا وهو أكس لاشابيل عقدته الدول الأوروبية,وفي ذلك ناقشوا استقرار الأوضاع في فرنسا ونتيجة لذلك أراد لويس الثامن عشر أن يكافئ شعبة وأعاد البرلمان عام 1817م وجعل التغير في البرلمان سنوي, وعند ذلك بدأت تظهر أرواح جديدة في الحكم وذلك بدأ يخوف الملكين المتطرفين في ضياع حقوقهم وبدأ الأحرار يحكمون فحدث في سنة 1819م تغير الحكم في فرنسا
 (مما أدى لذلك التغيير) .
س4/ ما سبب تغير سمات لويس الثامن عشر ؟
 يعود إلى الرجعية .	

س5/ ما سمات من عام 1819م التي استمرت إلى عام 1824م ؟
أ/ قتل ابن شقيق الملك ( دوق دي بري) ولويس ليس له أولاد وابن شقيقة هو ولي العهد وقلب ذلك الموازيين في فرنسا وانقلبوا عليه الشعب فتغيرت سياسة لويس الثامن عشر .
فأدت هذه الحادثة إلى غضب لويس وتسلط الملكين عليه فبدأ سياسته وعمله.

س6/ ما سياسة لويس الثامن عشر عام 1819م أو ما سمت حكم لويس الثامن عشر عام 1819م ؟
1ـ عدل قانون الانتخابات بحيث يكون للملكين المتطرفين النصيب في هذا البرلمان .
2ـ جعل مدة البرلمان 7 سنوات وحل البرلمان حيث جعل أصحاب الملكين الأساس في هذا البرلمان .
3ـ عزل رئيس الوزراء وأتى بآخر من الملكين المتطرفين .
4ـ قمع جميع التيارات الحرة في فرنسا .
5ـ فرض الرقابة على الصحافة والكتب والمنشورات .
6ـ قرر أن يصبح حكمه مستبد رجعيا" متطرف,واستمر هذا إلى عام 1824م تقريبا 7 سنوات رجعي شديد .
ب/ تولى الحكم بعد لويس الثامن عشر أخوة شارل العاشر وكان شديد الرجعية فعندما تولى الحكم طبق عدة أنظمة, وبمجرد تولية الحكم عرف الفرنسيين أن الأوضاع عادت إلى ما قبل الثورة الفرنسيين (عللي)؟ لأنه كان صاحب فكر رجعي .



س7: أعمال شارل العاشر في فرنسا ؟
1/ أعاد جميع امتيازات الأشراف إلى ما كانت عليه قبل الثورة الفرنسية 1789م .
2/ أصدر قانون المليار الذي ينص على أن يعطى الأشراف والنبلاء تعويض عن ما أخذ منهم في الثورة الفرنسية .
3/ سمح للآباء اليسوعيين بالعودة إلى البلاد (فرنسا) ويعني ذلك أن الرجعية قد عادت وكذلك جعل التعليم في المدارس تحت جماعة رجال الدين (أكليريكي) هم جماعة رجال الدين البابا وغيرهم .
4/ إلغاء الحرس الوطني .
5/ طرد بقايا  جيش نابليون من الجيش الفرنسي .
6/ إلغاء الحرس الأهلية .
س8: بعد هذه الأعمال بدأ الملك شارل العاشر يواجه من ثلاث جهات (عللي)؟ وذلك خوفا من إلغاء الدستور 
أ/ الملكين المتطرفين .
ب/ الملكية الدستورية.
ج/ الأحرار والصحفيين والمثقفين .
... كان لكل منهم سبب ؟؟
ـالملكين الدستورين: عارضوا لأنهم كانوا يفضلون الدستور والبرلمان .
ـالأحرار والصحفيين : لأنهم كانوا يفضلون الدستور والبرلمان ولأنهم كانوا يريدون المزيد من الحرية .
ـالملكين المتطرفين : كانوا معارضين له  لخوفهم أن يولي الحكم أحد أقرباءه أو المقربون منه ....
وبذلك لا يصبح لهم شي في الحكم ولخوفهم من حرمانهم المراكز والسلطات في الحكم .
س9: بعد ذلك شكل البرلمان رغم أن المتطرفين كانوا معارضين,ثم بدأ لهم شارل العاشر يعرض على البرلمان عدة قوانين يريد أن يطبقها؟ أو ما هي مطالب شارل العاشر من البرلمان ؟ ما سبب حل البرلمان سنة 1828م ؟
1/ طلب فرض الرقابة الشديدة على الصحف والكتب .
2/ يجعل وراثة الملكيات الكبرى للابن الأكبر ما هو الهدف؟
ـ أن لا يحصل  تفريق للمال بين الأولاد .
ولكن أعترض البرلمان على ذلك ,فصدم الملك البرلمان وأعاد الانتخابات عام 1828م ونجح الدستورين الملكين في هذه الانتخابات, ولذلك لم ينجح هذا البرلمان لتعارضهم وحل البرلمان ,ثم أظهر الملك تشدد كبير في سياسته مما أعطى لشارل الثقة في دخول القوات الفرنسية للجزائر ما نتيجة ذلك؟  
1/مما امتلأت خزائن فرنسا بالأموال من الجزائر.
 2/ نتيجة لوفرة الأموال ...فبدأت سياسته في الأموال .
1830م احتلت فرنسا الجزائر وكانت هذه أول احتلال عربي من قبل دولة أجنبية . 
*عام 1792 إعلان الجمهورية الفرنسية الأولى .
س10: فعمل شارل على إصدار مراسيم سميت باسم (مراسيم شارل العاشر ) على ماذا حثت هذه المراسيم ؟
1/كانت مراسيم شارل العاشر السبب المباشر لثورة عام 1830م. كان في مدينة اسمها (سان كلو) ومن ثم أصبحت (مراسيم شارل العاشر).
2/أحلال المجلس والبرلمان الجديد الذي أصدر عام 1828م.
3/أفرض الرقابة وتقيد حرية الصحافة والغي الدستور وإعادة الملكية المطلقة .
4/ إعادة تشكيل وتعديل قانون الانتخابات بحيث يكون لملاك الأراضي الحق في دخول الانتخابات لا يدخل البرلمان قطعي وبمجرد ما بدأت هذه المراسيم تظهر بدأ المثقفين والجماعة المفكرين يتفقون مع الشعب والزراع على إعلان الثورة.
بالتالي أعلنت الثورة فرنسا عام 1830م ولما رأى شارل شدة الثورة ولم يجد إلى هرب من القصر بدأ يتراجع عن هده المراسيم ولكن الثوار لم يستجيبوا ولم يوافقوا ففر شارل العاشر إلى انجلترا.
بعد ذلك بدأ الشعب يفكر فيمن يحكمه فبدوا يفكرون بأن يعملوها جمهورية وبدوا يفكرون في اختيار الملك وأن يكون دستوري ثم اختاروا الحكم جمهوري ووجدوا (لويس فيلب) وتولى الحكم وكان أبوه معروف (بلويس المساواة)فوجدوا أن لويس فليب يؤمن بالدستور تم إلى الشعب الفرنسي لماذا ؟ فبالتالي الشعب كان يحبه فاختاروه حاكم لفرنسا فتولى الحكم سنة 1828م وبذلك رضي الدولة الأوروبية بذلك , وقيل للويس أنة ملك الفرنسيين وليس لفرنسا (عللي)؟ لأنه مختار من الشعب وتولى الحكم .
س11: عللي أو بما تفسرين عدم إعلان فرنسا جمهورية ؟
ـ خوفا من تدخل الدولة الروسية .
...نتيجة لاشتعال الثورة في فرنسا سنة 1830م انتقلت إلى الدول أوروبا .
س12: ما ثورات دول أوروبا ؟
أسباب غير مباشرة  
1/ احتلوا على الوظائف . 
2/ احتلوا على المدارس . 
3/ وأصبحت اللغة الهولندية رسمية هي اللغة السائدة في أوروبا .
4/ قيام الثورة .
	
	أ/ ثورة بلجيكا سنة 1830م :
أسباب مباشرة وأسباب غير مباشرة ( مهم جدا) . ص185

س1/ ما سبب الثورة البلجيكية ؟
بعد قيام ثورة الفرنسية عام1830م نجح بلجيكا على قيام الثورة 
في عام 1830م شعر البلجيكيين أن الفرحة أتت لهم للمطالبة بحقوقهم التي أخذت منهم في المؤتمر فينا حيث ضمت بلجيكا إلى هولندا وأدى هذا إلى عدم استقرار الأوضاع في بلجيكا وعندما سمعوا بثورة فرنسا بدوا بالثورة وأعلنوا حكومة مطلقة مؤقتة ,وأرسلوا إلى ملك فرنسا وطلبوا أن يرسل لهم أحد أبنائه ليحكمهم ولكن لم يفعل وخشي أن يغادر انجلترا فلم يضع أحد أبنائه ملك على بلجيكا ,وبناء على ذلك بدأت ثورة في بلجيكا واختلفت وجهات نظر دول أوروبا .
س2: ما موقف دول أوروبا من ثورة بلجيكا ؟
أـ هولندا : طلبت المساعدة من الدول الأوروبية .
ب ـ فرنسا : تتمنى أن تحدث الثورة في بلجيكا وبذلك لما حدثت الثورة لم تتدخل فرنسا(عللي)؟ لأنها كانت تريد قيام الثورة في بلجيكا وعارضت التدخل في الثورة البلجيكية  .
ج ـ بريطانيا ( انجلترا): لم تشجع التدخل في الثورة بـ بلجيكا ( عللي)؟ لأنها تريد الحفاظ على التوازن .
د ـ روسيا : كانت منشغلة في مشاكل بولندا وبولونيا وثوراتهم .
هـ ـ بروسيا والنمسا : لم يستطيعوا التدخل بسبب انشغالهم .
# نتيجة لتدهور الأحوال بعد ذلك أظهرت انجلترا لعقد مؤتمر دولي لحل مشكلة الثورة البلجيكية وعقد سنة 1831م مؤتمر لندن  الثاني مهم (عللي)؟ لأنه تحدد فيه وضع بلجيكا .
س3/ ما نتائج مؤتمر لندن الثاني سنة 1831م ؟
1/ أعلن هدا المؤتمر عن حياده بلجيكا الدائم إلى سنة 1831م واعترفوا باستغلالها .
2/ اختيار الحكم الملكي الدستوري لبلجيكا ونزوح بابنه ملك فرنسا  
ب/  ثورة بولونيا (بولندا) سنة 1835م :
لم يكن لها الحق أن تقوم بثورة وبمجرد سماع ثورة بولندا وطردها خارج البلاد قامت الثورة لسبب غير مباشر والذي لم يعجبهم أنه كانت تحكمها روسيا فقاموا بثورة ضد روسيا وأرادوا حكم أنفسهم بأنفسهم,فطلبوا بالتدهور الروسي ولكن لم توافق روسيا وقامت بكبت الأوضاع في بولونيا. السبب المباشر أن شعب بولونيا يطالب ...ص190  
س1: ما موقف دول أوروبا من ثورة بولونيا ( بولندا)؟
أ/ هولندا : استعانت بالدول الأوروبية .
ب/ فرنسا: أكتفت بتشجيعهم بالكلام .
ج/ روسيا: قضت على المشكلة عسكريا وأرسلت روسيا جيش إلى بولندا .
د/ النمسا: كانت منشغلة بالثورة في ايطاليا .
ه/ انجلترا: كانت على الحياد,لم تنطق  بكلام .
و/ بروسيا: كانت لا تستطيع فعل شي بمفردها .



س2: ما نتائج ثورة بولونيا ( بولندا) ؟
1ـ فشل الثورة .
2ـ إلغاء على جميع البرلمان المكاسب الذي تقررت في مؤتمر فينا
3ـ  بدأ تفعل العقول وهجرة المفكرين من بولندا إلى فرنسا .
4ـ تدخل الجيش الروسي في الأراضي البولندية ونفيها زعما الثورة إلى سيبيريا .
5ـ إلغاء الدستور البولندي .
6ـ قمع الحريات .
ج/ ثورة ايطاليا سنة 1830م :
قامت بعض المقاطعات بها وحاولت أقامة بعض الثورات (عللي)؟ بسبب الثورة فرنسا ولكن النمسا قضت على هذه الثورات . ص191
د / ثورة اسبانيا والبرتغال سنة 1830 م :
 استغلت الحرب الأهلية سنة 1830م حدث خلاف في من يتولى الحكم ونجح الملكين الدستورين في تولي الحكم , فقد نجحت هذه الثورة . ص195
ه / ثورة سويسرا وانجلترا سنة 1830 م :
كانت آخر ثورة ,وكان عندهم ذكاء سياسي . 
وكانت ثورتهم متعلقة بمجرد طلبات والدولة تجيب لهم هذه الطلبات وكانت ثورة سلمية . ص193
مطالبهم من سويسرا:الثورة نجحت في مطالبها والدولة نجحت في الحفاظ على الأمان والاستقرار .
أ/ المثقفين والأحرار : طلبوا مبادئ المساواة مابين القوميات المختلفة .
ب/ المساواة بين المواطنين في الطبقات والحقوق والواجبات بدون النظر لأي وجه لا ديني ولا اجتماعي ولا شي . 
ج/ مزيد من الحرية : إعطاء المزيد من الضمانات لاحترام الرأي وحرية الصحافة .
مطالبهم من انجلترا:تعديل الأنظمة الانتخابية , كانت منذ زمن بعيد بها حريات وقانون ودستور وبرلمان وفي القرن 19 م حدث  تغير في المجتمع الإنجليزي وظهرت الطبقة البرجوازية بمعنى (هو أراضي زراعية من الطبقة الوسطى إلى طبقة الصناعية)  فطلبوا تعديل في كراسي بما يتناسب مع الزيادة السكانية ( تغير الكثافة السكانية ) .
س1: ما دول الحلف المقدسي ؟ 
روسيا وبروسيا وفرنسا وانجلترا .
س2: أذكري ما اتفقت علية روسيا وبروسيا والنمسا سنة 1833م؟
اجتمعت دول توسيقيه وهم ( روسيا وبروسيا وفرنسا وانجلترا  والنمسا ) واتفقوا على تسمية أنفسهم بالدول التحالف المقدسي فرنسا رفض, أما انجلترا رفضت(عللي)؟  لتحقيق التوازن . 
س3 / ما القرارات التي صدر من فرنسا وانجلترا  سنة 1833م ؟
أ/ أي ملك في القارة الأوروبية يجد تهديد في ملكه , يستعين بأحد الدول الثلاثة .
ب/ أي دولة تعارض التدخل في شؤون هده الدولة تعتبر عدوه للثلاث دول . ص197
س4: كيف أخمدت بولونيا الثورة سنة 1830م ؟ 
بتدخل الجنس الروسي 
مؤتمر ليون الأول عام 1830م ؟ قرر إعطاء الهولنديين استقلالهم.
مؤتمر ليون الثاني عام 1831م؟ قرر إعلان دولة بلجيكا واعترفوا باستقلالها . 
 


المحاضرة الثالثة ..
س1: ما الأوضاع في فرنسا  بعد ثورة 1830م -1835م ؟      
ـ ظهور تيارات سياسية في الشارع الفرنسي .
س2: ما الأسباب المباشرة لثورة 1848م ؟
إعلان الجمهورية الثانية ( الحكومة المؤقتة وتطبيق لنظام الشيوعي بدون دراسة وأثر ذلك على اقتصاد  فرنسا .
* انتخابات 1848م و ما موقف الدول الأوروبية من الثورة الفرنسية عام 1848م ؟
# إعلان الإمبراطورية الفرنسية عام 1852 م 
ثورة عام 1848م في فرنسا :
ـ بعد تولي لويس فيليب الحكم سنة 1830م واجهة عدم استقرار في فرنسا ووجد معارضة من جميع الشعوب . ص199
1/ الملكين المتطرفين ( الشرعيين)
( الاقطاعين ورجال الدين والفلاحين )
قالوا أن لويس فيليب تحدى على الحق الشرعي في حكم فرنسا ( عللي )؟ لأنه الحكم لأسرة آل بوربون .
2/ الجمهوريين:( المفكرين وأصحاب الفكر )
قالوا أن لويس فيليب أتى للحكم دون موافقتهم وبدون انتخابات منهم وأن تسوية الحكم كان بينة وبين الملكين الدستورين دون أخذ موافقتهم .
3/ الملكين الدستورين بعد سنة 1831م  عارضوا حكمهم وانقسموا إلى قسمين :
أ/ سموا أنفسهم بالحركيين : قالوا أن الملك لازم يطور فرنسا في جميع النواحي الاقتصادية .
ب/ سموا أنفسهم بالمقاومة: قالوا أن أقصى ما كانوا يتمنوه أن يأتي الحاكم باختيارهم ويستقر الأوضاع في فرنسا .
س1/ أذكري أساليب لويس فيليب في مواجهة المعارضة ؟ أو أذكري كيف تعامل لويس فيليب مع الموقف ؟
1/ بدأ بتعديل قانون الانتخابات سنة 1831م بحيث رفع عدد الناخبين وسيطر أبناء الطبقة الوسطى .
2/ أعاد لويس فيليب الحرس الوطني (الأصلي) ولكن بشرط من أراد أن يدخل بهذه الوظيفة يدفع مبلغ من المال .
3/ جعل من يقيم بتجهيز هؤلاء الحرس هم الطبقة المتوسطة .
بعد ذلك حاول الفرنسيين اغتياله ولكنهم فشلوا وفي سنة 1835م استقرت الأمور في فرنسا ولكن الملكين الدستورين أنفسهم عادوا وثاروا وانقسموا إلى قسمين بطبيعة حكم الملك هل هو يملك أم يحكم , بعد ذلك بدأت القضية تكبر وتنتشر وبدأ البرلمان والصحافة يتحدثون عنها وحاول يملك أن يكون له سلطان في الحكم مثل مشكلة أي دولة .
س2: ما نتيجة للجدل السياسي في عهد لويس فيليب ظهر تيارين ؟؟
أ / البونابرتية .                   
ب/ الإشتراكية .
الكتاب ص202 (^_^)
أ/ البونابرتية :
س1 : عرفي البونابرتية  وأسباب ظهورها ؟ 
كانوا في فرنسا من عام 1815م – 1830م 
البونابرتية : هم جماعة  من الشعب الذي اشتاقوا لأمجاد نابليون دعوا إلى العودة إلى فرنسا والى أيام نابليون وقالوا أنهم كانوا لهم في عهد نابليون وفي عهد لويس فيليب أخذت هذه الميزات منهم (عللي)؟ لأنه يتبع انجلترا في كل شي .
س2: ما سياسة لويس فيليب الخارجية ؟
ـ تتمثل في أتباعه لانجلترا في كل شي وتخليه عن حلفاءه مثل :
1- ما حدث في عهد محمد علي باشا حيث أن لويس لم يقف بجواره سنة 1840 م .
2- لم يقف بجوار بلجيكا وايطاليا في الثورة سنة 1831م .
3- كتابات المفكرين والشعراء الدين أخذوا يمجدون نابليون .
ب/ الاشتراكين :
ـ ظهروا في فرنسا يدعون الفكر الاشتراكي .
س1: أذكري أسباب ظهور فرق الاشتراكية ؟! أو ما هي أحوال فرنسا من سنة 1838م – إلى سنة 1848م ؟ أو ما الأسباب غير مباشرة للثورة سنة 1848م ؟
1- الأزمات الاقتصادية التي تأزمت في سنة 1847م (عللي)؟ بسبب حرب نابليون أدى إلى ظهور الاشتراكين وضعف الاقتصادي .
2- التحول داخل المجتمع الفرنسي نفسه من مجتمع زراعي إلى مجتمع صناعي .
3- كتابات المفكرين : مثل جماعات السان سيمون – لويس بلان (كتب كتب ومقالات لحل المشكلة ) مهم جدا – الشاعر لامرأتين ...ص204

س2: ما الأسباب المباشرة لثورة عام 1848 م؟ 
1- كثرة المشاكل داخل البلاد وتفاعلها مع تيارات السياسية والاقتصادية المختلفة داخل البلاد مما أدى إلى تحديد الناس لفكرة الثورة .
2- تصاعد قوى المعارضة داخل البلاد ومقابلة الملك لذلك بزيادة في التدخل في شؤون الدولة والحكم .
3- تقيد الحريات العامة ومحاربة المعارضة .
4- كتابات المفكرين وهم أهم الأسباب الثورة .
5- الأزمات الاقتصادية على أهل البلد من سنة 1846م إلى سنة 1847م زادت الأزمة الاقتصادية في فرنسا ويتضح ذلك.. أو
ـ اذكري مظاهر الأزمة الاقتصادية في جميع مراحل تاريخ أوروبا؟
أ / غلاء الأسعار وقلة زيادة المرتبات والأجور .
ب / تسريح آلاف العمال .
ج / إغلاق البنوك وإعلان إفلاسها .
د / انخفاض قيمة النقد في الدولة .
ه / سحب الناس أموالهم من البنوك .
6 / إتحاد قوات المعرضة ( البونابرتية , الاشتراكية , الملكين , الأحرار ) ضد الملك وبدوا يطالبون الملك بتعديل قانون الانتخابات بحيث يصبح لشعب أن يدخلوا فيه .
بعد ذلك ما كان من الملك إلا أن أرسل الحرس الأهلي ليصدوهم وعند عقد الاجتماعات بدأت الاشتباكات ثم علت الثورة وكبرت حتى أنقلب الحرس الأهلي ضد الملك وأنظم إلى الثوار .
حاول لويس أن يرجع عن بعض أفكاره لصد المعرضين ما هي أعمال لويس لصد المعارضين ؟
1/ عدل قانون الانتخابات .
2/ عزل الرئيس وغير الرئيس الوزراء .
ولكن لم يقتنع الشعب بهذا فترك البلد لويس وذهب إلى انجلترا وتنازل عن الحكم لحفيده .
بعد تولي حفيده بدأت تظهر في الدولة ما يسمى بالحكومة المؤقتة في سنة 1848م وبدأت تتخذ قرارات سريعة ..
س3 ما هي القرارات السريعة التي اتخذتها الحكومة المؤقتة ؟
1- حرية الصحافة والنشر وإلغاء الرقابة .
2- الدعوة لانتخاب مجلس نيابي ينتخب رئيس الدولة .
3- تشكيل لجنة بقيادة لويس بلان عليها أن تنشئ المصانع والورش وتوفر أعمال للعاطلين .
4- بدأت الحكومة تحاول حل الأزمة الاقتصادية ووفرة الأموال لبناء المصانع وخفف من أجرة وجعل العامل يعمل يوم ويرتاح يومين وإعطاءه نصف المرتب وهذا يسمى بدل البطالة فزادت الأزمة الإقطاعية والاقتصادية وقله سعر العملة الفرنسية .
نتيجة لعدم الاستقرار في فرنسا زادت الأزمة المالية وفي سنة 1848م من نصف مارس وحتى النصف من ابريل بدأت الشعب الفرنسي تقوم بمظاهرات وأن الكل يريد العمل وبدأت الدولة تعمل لتعديل الوضع فدعوا لانتخابات العامة حتى يعطوا الدولة رئيس ويعطوا الدولة دستور وعين لويس نابوليون حاكم وهو أبن شقيق  نابليون بونابرت وهو نابليون الثالث لأن نابليون الثاني توفي قبل الانتخابات 1848م .  ص208 من الكتاب يرجى التأكد
س4: ما موقف الدول الأوروبية من الثورة الفرنسية ؟ 
1/ انجلترا: موقفها الحياد ولم تتدخل في الشؤون الداخلية لفرنسا ولم تتدخل في الثورة الفرنسية .
2/ النمسا وروسيا: مستغلين بالثورات التي انتقلت لهم من فرنسا إلى أراضيهم .ثم ظهرت في النمسا وزير الخارجية وقالت: على الفرنسيين أن يحترموا قرارات مؤتمر فينا سنة 1815م ,وفي سنة 1852م أنقلب الحكم المترنح في فرنسا وأصبح من الحكم جمهوري إلى حكم إمبراطوري ولقب لويس نابليون بنابليون الثالث 
 (
ملكي
) (
جمهوري
1848م
) (
 إمبراطوري 
1852 م
)                                                  


 3/ بروسيا: لا تعمل إلا لوحدها.   
إعلان الجمهورية الفرنسية الأولى عام 1792 بعد حرب 89 م
إعلان الجمهورية الفرنسية الثانية عام 1848م 
إعلان الجمهورية الفرنسية الثالثة 1870 م 
س5:كتبوا الاشتراكين في كتاباتهم عن الفكر الاشتراكي وبعد قيام الثورة الفرنسية عام 1848م بداوا يحققون؟ذلك على أرض الواقع وضحي ذلك ؟
بدأ المفكرون ومنهم : لويس بلان وسان سيمون وقالوا :
من السهل جدا أن يعدلوا الأوضاع ومن ذلك أنشاء المصانع يتولى إداراتها العمال أنفسهم ويتقاسمون أرباحها .

                                 المحاضرة الرابعة ..
عصر و سياسة مترنيخ
ثورة النمسا والمجر عام 1848م
ثورات عام 1848م في الدول الأوروبية
عصر مترنيخ ..ص211
س1:أذكري نبذة تاريخية عن مترنيخ وسياسته ؟
ـ نشأ في أسرة النبلاء وأبوه كان ذا مركز عالية في الدولة,وتولى مناصب عده وعند قيام الثورة تأثرت الأسرة الحاكمة نمساوية .
ـ تزوج فتاة ثرية وعين في السلك الدبلوماسي عام 1809م إلى أن وصل إلى وزير خارجية النمسا وفي النصف القرن صبغ أوروبا بالصبغة الرجعية وكانت جميع الآراء رجعية وشدد الرقابة في الدولة النمساوية ودور الاتفاقية و أنعاكسها والوضع الخارجي,وكان يبغض فرنسا بسبب؟ 
1- اهتزاز المنصب المال بقيام الثورة الفرنسية .
2- لأن نابليون صادر أموالهم .
3- لأن زوجة لويس أعدمت .
4- كان له تدخل في الخارج والداخل للبلاد .



س2: ما هي تداخلاته في داخل النمسا ؟
1/ فرض السيطرة على كل شي والرقابة على الصحف والمنشورات والكتابات والرسائل .
2/ شدد الرقابة على الطلبة والجامعات .

س3/ أذكري سبب تمسك مترنيخ بالسياسة الرجعية ؟
1/ خوفا على الحكم في النمسا وخوفه على كيان الإمبراطورية النمساوية .
2/ خوفا من قيام ثورة داخل النمسا وخوفه على التفكك النمسا (عللي)؟ لأنها مكونة من مذاهب مختلفة فعندما تقام الحرية كل مذهب سيعارض غيرة فلذلك تمسك بالرجعية .
بعد ذلك بدأ مترنيخ يوجد له معارضين (عللي)؟ بسبب تمسكه بالرجعية .

س4/ أذكري القوى المعارضة لمترنيخ داخل النمسا ؟ 
1- في أواسط الطلبة والأحرار كانت ضعيفة .
2-  زادت عندما بدأت المعارضة من أفراد الطبقة الوسطى.
3- وصلت المعارضة في بلاط الإمبراطور وتمثل ذلك في زوجة شقيق الإمبراطور مترنيخ .
4- وبدأت المعارضة في الطبقة البرجوازية ( الصناع والتجار).




سبب الثورة المباشر سنة 1848م
س1/ أذكري السبب المباشر لثورة النمسا سنة 1848م ؟
1- ضعف الإمبراطور فرديان الأول حاكم النمسا وأصبح معافى عن ممارسة الحكم وقواه العقلية أصبحت ضعيفة وأصبحت الأمور في يد مترنيخ فثارت النمسا .
2- هبوب رياح الحريات على النمسا وتأثر المثقفين والكتاب بالثورات التي كانت في أوروبا ومنها ثورة فرنسا .
3- بروز الشعوب القومي عند الشعوب الإمبراطورية (عللي) لوجود المذاهب واللغة والديانة.
نتيجة للأسباب هده حدث أن بعض الطلاب والصناع واجتمعوا وجدوا يطالبون بإقالة مترنيخ .
ونتيجة لهذه الأسباب 
س2/ أكتبي ما تعرفينه عن ثورة فينا في سنة 1848م ؟
قام الطلبة والتجار وتجمعوا وذهبوا لمنزل الديات وقاموا بالمطالبة بمنزل مترنيخ وحاول البوليس قمع هده المظاهرة وأطلقوا النار وسقط القتلى فزادت الثورة ثم توجهوا إلى القصر الإمبراطوري وطالبوا بعزل مترنيخ ,ثم أقر الامبراطور إقالة مترنيخ وذهب مترنيخ إلى ايطاليا وبدأت الدولة تتفكك وظهرت الحريات وتمتنع النمساويين بالحرية وتمادى المظاهرات وأدى دلك إلى الرجوع إلى الرجعية وانتهت عصر مترنيخ في سنه 1848م.
س3: ما مظاهر الحكم بعد إقالة مترنيخ بعد سنة 1848م؟
1/ تولى الحكم والوزارة عدد من الوزراء الأحرار .
2/ تشكيل الحرس الأهلي في النمسا .
3/ إلغاء الرقابة على الطلبة .
4/ ظهور جمعيات للطلبة وكانت مسلحة .
5/ تم الاتفاق في مجلس الديات على تشكيل جمعية لوضع دستور وديمقراطي للبلاد .
وفعلا تشكلت الجمعية وأول قراراتها إلغاء حقوق القطاعين
س4: أذكري رد فعل الأقطاعين عندما ألغيت حقوقهم سنة 1848م؟
طالبوا بحقوقهم ووجد نزاع وزادت الثورة داخل النمسا .
1/ وجود نزاع مابين السكان .
2/ زيادة الثورة داخل النمسا بسبب أخد الأملاك .
نتيجة للثورة في فينا انتقلت الثورة إلى باقي الدول فظهرت ثورة في المجر وكان حاكمها قوسوط وكان ذا فكر تحرري ونادى بالفكر التحرري وخطط إلى الانفصال عن النمسا مند زمن بعيد 
س4: أذكري الخطوات التي قام بها قوسوط من أجل إقامة دولة في المجر منفصلة عن النمسا ؟؟!

س5: أذكري أعمال قوسوط بالمجر؟ مهد للانفعال فعمل :.
1/ عمل على إحياء لغة المجر وإحلالها مكان الألمانية حتى يثبت للعالم أنهم منفصلين عن النمسا ونتيجة لدلك كسب حوله مؤيدين من المجرين .
2/ بدأ قوسوط يطلب من المجلس الدايات أنهم يشكلون لهم برلمان يترأسه قوسوط, كذلك تشكيل حرس أهلي وإقامة دستور لهم ومنحهم الحريات العامة وإلغاء الامتيازات التي يتمتع بها الطبقة الاستقراض والنبلاء ومنح الشعب المزيد من الحرية في الصحافة والكتب والمنشورات .
3/ تشكيل حرس أهلي وإلغاء التمتعات للطبقة العليا .
نتيجة لثورة في المجر تأثرت بقية الدول وتجمعوا مجموعة من بعض الشعوب السولافية والسبب لأن لهم قومية خاصة بهم ولغة ودول .




س5:عندما وجدوا الوزراء في النمسا المعارضات زادت الحركات الانفصالية عملوا ؟
1- أجبر رئيس الوزراء على الإقالة وولي هذا المنصب ابن شقيق الملك وبالتالي أتت دماء جديدة في الحكم .
2- توجيه الجيوش للقضاء على النزعات الانفصالية وعجز النمساويين عن إخضاع المتمردين واستعانوا بالروسيين للقضاء على الثورات في النمسا,فأرسلت روسيا جيوشها للمجر ولم تتمكن في البداية من القضاء عليها (عللي)؟ لأن المجر ألنت قيم دولتها (دولة المجر) سنة 1849م ورئيسها قوسوط .
وأغلق ذلك النمسا فاستعانت النمسا بدولة بروسيا مرة أخرى التي أرسلت جيوشها للقضاء على المجر وبالفعل تمكنت من القضاء على دولة المجر في سنة 1849م.
جمهورية المجر: قامت عام 1849م وسقطت على يد روسيا في عام 1849م (مهم جدا ).
* انجلترا والنمو الامبريالي والاقتصادي  مهم جدا
ـ الامبريالية:هي سياسة توسيع سلطة الدولة على الوجود الخارجي بما فيها صيانة أو إكساب الإمبراطورية سلطة على مناطق أخرى وهو مرتبط بالرأسمالية وتكون هذه السيطرة لاستغلال الدول الصغرى من أجل تسويق المنتجات أو استغلال المواد الخام منها أو أخد المواد الخام منها .
ظهرت في أوروبا ثورة صناعية في النصف الثاني من القرن 18م وأدت هذه الثورة إلى تغير جوهري في طريق الصناعة نقلت الجماهير من الحرف الزراعية الموروثة إلى أساليب جديدة في العمل والسفر وقد سبقت انجلترا دول العالم في الثورة الصناعية فظهرت فيها بوادر الثورة في النصف الثاني من القرن 18 م في حين أنها لم تظهر في فرنسا إلا في الربع الأول من القرن 19م وفي ألمانيا لم تظهر إلا في النصف الثاني من القرن 19م ثم انطلقت في باقي الدول الأوروبية .


س6: ما أسباب تفوق انجلترا صناعيا ؟
1- تمتعت انجلترا بالأمن وعدم تعرضها للغزو الخارجي من الدول الأوروبية (عللي)؟ بسبب موقعها وقوة أسطولها .
2- توفر مساقط المياه التي استخدمت في إدارة الآلات .
3- توفر الأيدي العاملة وبسبب الهجرات البروسنتاني التي تمت من فرنسا وبلجيكا والأراضي المنخفضة إلى انجلترا بسبب الحروب الدينية .
4- وفرة بعض المواد الخام والوقود في انجلترا مثل الحديد والفحم.
5- وجود أسواق كثيرة تصرف انجلترا فيها منتجاتها .
6- عدم ترفع النبلاء من كسب المال من العمل الصناعي أو عن طريق العمل الصناعي سواء كان في المصنع أو المنجم .
7- ظهور كثير من المخترعين والعباقرة الذين طوروا الصناعة .

س7: من أهم الصناعات التي تأثرت بالتطور الصناعي ؟
1- صناعة النسيج : بسبب اختراع الأنوال الآلية .
2- استخدام الأصباغ الكيميائية .
3-  تطورت صناعة الحديد بسبب اختراع المحرك البخاري مما أدى إلى تطور صناعة وسائل النقل والمواصلات .

   




	المحاضرة الخامسة ..
تابع تطور الصناعة في انجلترا
س1: ما الآثار المترتبة على انتشار الصناعة آلية ؟
1/ الآثار الاقتصادية:
أ - اتساع النشاط التجاري مما أدى الى النمو السريع في المدن .
ب - زيادة عدد المصاريف والبنوك والشركات التعاونية فأسس بنك انجلترا سنة 1694م .
ج - زيادة رأسماليين الصناعيين .
د - أتبعت الدولة سياسية حرية التجارة والصناعة أي أن الصناعة والتجارة تعفى من الضرائب وحتى لا ترتفع أسعار السلع وتكدست وكانت الضريبة على الأرض لأنها مصدر الثورة .
هـ - اهتمت الدولة بالطرق وحفر الترع والقناطر ومد السكك الحديدية فكانت أول سكة حديدية في انجلترا سنة 1830م (مهم جدا)
2/ الآثار الاجتماعية والآثار الصناعية:
أ - أضرت الثورة الصناعية بالنساجين من المزارعين وكذلك أستغني أصحاب المصانع عند عدد من الأيدي العاملة بسبب عدم الإقبال على مصنوعاتهم في أول الأمر وأدى هدا إلى انخفاض الأجور وكثرة البطالة فساءت حالة الطبقة العاملة .
ب - استغلال أصحاب المصانع للعمال إلى أقصى حد فاستغلوا النساء والأطفال وتدخلت الحكومة لصالح العمال .
ج - زيادة الهجرة من الريف إلى المناطق الصناعية مما أدى إلى ظهور مشكلات أخلاقية في المجتمع فانتشرت الرذيلة مع الجهل والمرض والفقر .
د - أنشئ العمال النقابات للمطالبة بحقوقهم ومشاركة أصحاب العمال فيها فيما يعود عليهم من الفائدة .
هـ - نشوء الطبقة المتوسطة والرأسمالية الصناعية والتجارية التي أصبحت تنافس أصحاب الأراضي من الأقطاعين وسيطروا على النشاط الاقتصادي والمالي في الدولة وكذلك وسائل الإعلام والدعاية.
3 / الآثار السياسية لثورة الصناعية :
أ - رغبة الجماهير في إتباع المبادئ الدستورية .
ب - توسيع قاعدة الانتخاب لتشمل العمال والنساء .
ج - تجديد نظام الدول خاصة فيما يتعلق بالإدارة الفعلية للحكومة , حيث صنفت أعمال الحكومة  إلى الوزراء .
د - تولي المثقفون وظائف الدولة فأصبحت الحكومة أقوى ماديا ومعنويا وأتبعت التطور الفكري في التجارة والاقتصاد .
ه - صراع الطبقات الدنيا من أجل الحصول على حقوقهم الدستورية .
و- ظهور الأحزاب السياسية تتكلم باسم الطبقات الفقيرة مثل : حزب العمال .
ز- الصراع بين الدول الصناعية مما أدى إلى أزمات عالمية منها الحرب العالمية الأولى .
ط - التطور الدستوري : فبعد أن كانت انجلترا قبل الثورة الصناعية دولة دستورية استبدادية (معناها) أي أن النبلاء وكبار الملوك يحتكرون السلطة فبعد سنة 1832م عدلت الدوائر الانتخابية (عللي)؟ بسبب الهجرة إلى المدن,وقد أدت الهجرة إلى المدينة إلى تعديل نظام الحكم البرلمانية , فأصبحت المقاعد البرلمانية تبعا لتوزيع السكان وألغيت جميع شروط الانتخابية الخاصة  بأصحاب الثروات وأصبح يشترط في الناخب أن يبلغ سن الرشد (21) سنة والعموم لا يمثل إلى الأغنياء ليصبح ملائمة بالنفس الذي حدث في تغير السكان الخاصة  الثورة .
س2: 
ما أثر الثورة الصناعية في الإصلاح النيابي الانجليزي سنة 1832م ؟
1 / عيوب النظام النيابي الانجليزي قبل سنة 1832م ؟
أ / سوء توزيع المقاعد البرلمانية فلم تكن موزعة طبقا" لعدد السكان .
ب / التصويت بطريقة علنية في الانتخابات مما أدى إلى تحكم كبار ملاك الأراضي في شراء الأصوات وعدد المقاعد المخصصة للمدن .
ج / حق الانتخابات كان مقصورا على سكان المدن وأصحاب الامتيازات أي من يدفع الضرائب أو من يدفع إيجار سنوي 40 شلن وقد طالب المفكر وليم بت بإصلاح نيابي في انجلترا في القرن 18م ولكن الثورة الفرنسية عطلت هذه محاولات الإصلاح.
وبعد اشتعال ثورة 1830م في وتأثر السياسيين الانجليز بها أعيد التفكير في الإصلاح النيابي وصدر قانون 1832م ومن قراراته؟
1 / إلغاء مقاعد المدن التي تضاءلت مكانتها وقل عدد سكانها وتوزيع هذه المقاعد على الأقاليم والمدن الجديدة التي لم يكن لها ممثلون في مجلس العموم .
2 / شاركت الطبقة المتوسطة في الحكم دون استثناء ديني أو مذهبي .
3 / أصبح التصويت في المدن من حق من يملك بيتا أجاره السنوي 10 جنيهات ,أما في الأقاليم فتشمل المزارعين والملاك والمؤجرين . 
4/ زيادة عدد الناخبين .




س4: قد أدى هذا القانون إلى قيام الحكومة بعدة إصلاحات في الحياة العامة منها ؟ 
أ - انتخاب الوزراء من حزب الأغلبية .
ب - زيادة حرية الصحافة .
ج - إصلاح نظام المجالس المحلية .
د -إصلاح نظام البريد .
ه - إلغاء الرق ( نظام العبيد ) .
و- تقديم المعونات للجمعيات المهتمة بالتعليم .
ز - تحديد ساعات العمل وإنشاء النقابات لدفاع عن حقوق العمال .
ط - صدور قانون تمثيل الشعب في سنة 1884م واستمر إلى سنة 1885م والدي أعطى المزارعين والعمال حقوق في مجلس الدولة  أو البرلمان .
س5 : أسباب تقدم انجلترا في القرن 19م ؟
أ / الاستقرار التي تمتعت بها انجلترا (عللي)؟ بسبب تعرضها لغزو أجنبي وقوة أسطولها البحري سواء كان تجاري أو حربي وحماية شواطئها .
ب / تولي الملكة فيكتوريا الحكم من سنة 1836م إلى سنة 1910م حتى سمي بالعنصر الفيكتوري .
ج / ظهور العديد من المفكرين ورغم ذلك تعرضت انجلترا لبعض الاضطرابات في الأربعينات من القرن 19م حتى سميت بالسنوات الجائعة (عللي)؟ نتيجة لنقص الغلال والمحاصيل وتزايد عدد العاطلين مما أعجز ميزانيه البلاد ولكن في منتصف القرن 19م بدأت انجلترا تستعيد رفاءها .


س6: ما السياسة الخارجية لانجلترا ؟
أ / أتبعت انجلترا سياسة تأيد الحركات التحريرية في أوروبا فشجعت ثورة اليونان ضد  الدولة العثمانية كذلك شجعت استغلال بولندا.
ب/ أبدت انجلترا مبدأ المحافظة على ممتلكات الدولة العثمانية فعارضت تدخل روسيا في البلقان في مؤتمر برلين 1878م وكذلك حرصت على تأمين طريق الهند فاشترت أسهم في قناة السويس وأصبحت ملكة انجلترا إمبراطورية على الهند .
ج / تكوين العديد من المستعمرات الانجليزية في القرن 19م منها احتلال مصر والسودان والسيطرة على عده إمارات في الخليج العربي وتطلعت إلى إيران وأفغانستان واستولت على بورما .
س7: قارني بين الأزمة الاقتصادية في الأربعينات من القرن 19م في فرنسا وانجلترا ؟
فرنسا : أثرت عليها بشكل كبير .
انجلترا : سرعان ما استطاعت القضاء عليها واستعادت رفاهيتها .
مع الشرح ؟ ارجعي إلى الدرس




 


المحاضرة السادسة ..
في الكتاب من صفحة 231 إلى صفحة 242
المسألة الشرقية وحرب القرم
 س1:عرفي المسألة الشرقية ؟ 
هي موقف دول أوروبا من الدولة العثمانية بعد ضعفها وتحالف دول أوروبا ضد الدولة العثمانية .
المسألة الشرقية وحرب القرم :
لم تكن هناك مسألة شرقية طالما كانت الإمبراطورية العثمانية في مرحلة التوسع والفتح وفي وضع يجعلها قادرة على حماية أراضيها ومكتسباتها ,وقد برزت المسألة الشرقية مع بداية انحسار المد التوسع العثماني عن أوروبا ومع اتجاه العثمانيين المتزايد نحو فقدانهم تفوقهم العسكري بالنسبة لدول أوروبا وخاصة بالنسبة لجيرانهم الروس والنمساويين . 
وفي خلال القرن 19 م طرحت المسألة على بساط السياسة الأوروبية بشكل جدي في أكثر من مناسبة ,ويمكننا أن نعتبر حرب القرم التي وقعت سنة 1854م والتي وضعت حدا" لفترة السلم الأوروبي الطويلة فقد وقعت هذه الحرب بين روسيا من جهة وكل من تركيا وانجلترا وفرنسا وسردينيا من جهة أخرى .




س2: ما علاقة روسيا بالدولة العثمانية ؟
قبل القرن 19م كانت روسيا ضعيفة وبعد قرن 19م بدأت  تقوى وتطالب بحقوق لها في الدولة العثمانية والسبب الظاهر لهذه الحرب هو النزاع على السيطرة على الأماكن المقدسة في فلسطين إلا أن قضية معنوية كهذه لايمكن أن تشكل بحد ذاتها سببا" أساسيا" يقود الدول الكبرى إلى حرب أوروبية عامة وإنما السبب الحقيقي هو السيطرة على المضايق .
ـ وفي سنة 1853م أعتقد القيصر الروسي أن بإمكانه أن يطرح قضية المسألة الشرقية بشكل جذري فعرض على السفير الانجليزي في روسيا مشروعا لتقسيم الإمبراطورية العثمانية وبدأت روسيا تمهد لهذه الحرب وكان مشروعها تقسيم الدولة العثمانية إلى ثلاثة أقسام ::
1 / تأخذ روسيا مضيق البروفسور وتحتل الأستانة بصورة مؤقتة.
2/ الولايات العثمانية في أوروبا تتحد في دولة مستقلة.
3 / انجلترا مع موافقتها على هذه الترتيبات, كانت تريد السيطرة على بعض الجزر مثل رودس وقبرص وكذلك مصر وكان من الطبيعي أن ترفض انجلترا هذا العرض وذلك لأنه لا يتفق مع سياستها التقليدية القاضية بالمحافظة على سلامة الإمبراطورية العثمانية والوقوف دون  وصول الروس إلى بحر الأبيض المتوسط حيث للانجليز مصالح كثيرة بما أن مشروع الروسي  فشل فقد بدأت تفكر كيف تسيطر على الدولة العثمانية بالقوة وبدأت تنظر إلى الأماكن المقدسة .





س3: مسألة الأماكن المقدسة ؟
كان للفرنسيين منذ عصر قديمة امتيازات تتعلق بسلامة الحجاج إلى أماكن المقدسة وبحق حماية الأقليات الكاثوليكية في الشرق, وفي سنة 1536م عقدت الدولة العثمانية اتفاقية مع فرنسا وهي اتفاقية الامتيازات وكانت تنص على الاعتراف للفرنسيين بهذه الامتيازات .
ومع بداية النصف الثاني من القرن 18م أخذت روسيا تبرز على مسرح السياسة الأوروبية كدولة كبرى ذات قوة متزايدة ,وكما كانت روسيا تعتبر نفسها أكبر دولة أرثوذكسية في العالم فقد أخذت تتدخل في شؤون الإمبراطورية العثمانية بحجة حماية مصالح الأرثوذكس فيها ،ثم تطالب بأن يعطى هؤلاء مكان الصدارة في الأماكن المقدسة نظرا لتفوقهم العددي على الكاثوليك في الإمبراطورية ومع أحداث الثورة الفرنسية وما رافقها من إهمال فرنسا للقضايا الدينية وتزايد قوة روسيا ,فقد زاد نفوذ الرهبان الارثوذكس في فلسطين وخاصة في القدس تراجعت مكانة الرهبان الكاثوليك ,لذا فقد وجه إلى السلطان العثماني مذكرة فيها الكثير من الصداقة إنما لا ينقصها طالبوا فيها باستعادة الامتيازات الفرنسية القديمة في الأماكن المقدسة وقد وافق السلطان العثماني بعد تردد على المطالب الفرنسية ...
وبمجرد أن روسيا تريد أن تثير الحرب بدأت تفكر أنها هي أقوى من فرنسا وبدأت تحارب في الأماكن المقدسة وأرسلت لدولة العثمانية منتشيكوف ومعه بنود أو شروط  
ثم أن قيصر الروسي كانت له مآخذ على سياسة فرنسا آنذاك فكان يعتقد أن تزايد نفوذ فرنسا في الإمبراطورية العثمانية وفي أوروبا سيعتبر بمثابة دعم وتأييد للنزعات الثورية والتحررية كل من ألمانيا وايطاليا..
مهمة منتشيكوف : أمام رفض انجلترا للعروض الروسية بشأن تقسيم الإمبراطورية العثمانية رأى القيصر الروسي أن يتصل بالأتراك مباشرة مستغلا قضية الأماكن المقدسة فأرسل سنة 1853م الأمير منتشيكوف بمهمة خاصة إلى الأستانة تهدف إلى الوصول إلى معاهدة بين الدولتين تكفل لروسيا موقفا متفوقا في تركيا يعطيه مبررا قانونيا للتدخل في شؤونها الداخلية .
وقد عرض المندوب الروسي منتشيكوف على السلطان مشروع معاهدة من ثلاث نقاط :
1 ـ سحب جميع الامتيازات الممنوحة للرهبان الكاثوليك في فلسطين وإعطائها لرهبان الأرثوذكس .
2ـ الاعتراف لروسيا بحق حماية الرعايا الارثوذكس في الإمبراطورية العثمانية .
3ـ عقد تحالف دفاعي مع روسيا .
نتيجة لضعف السلطان العثماني عرض هذه المقترحات على بعض السفراء الأجانب وخاصة السفير الانجليزي الذي أشار عليه أن يتقبل الشرط الأول ويرفض الشرطيين الباقيين, فالانجليز كانوا يريدون المحافظة على السلامة الإمبراطورية العثمانية بأي ثمن وإعطاء الروس حق حماية الرعايا الارثودكس يعتبر أمرا" خطيرا" للغاية باعتبار أن هؤلاء ليسوا كاثوليك أقلية ضئيلة وإنما أعدادهم كثيرة, ثم نظرا لتلاحق البلدين وللمطامع الروسية المعروفة في تركيا كان مثل هذا الطلب يعتبر خطيرا للغاية
وفي سنة 1853م فشلت مهمة منتشيكوف وعاد مع رجال السفارة الروسية إلى روسيا  
احتلال المقاطعتين الدانوبيتين :
أول خطوة للحرب ...
بعد ذلك وعلى أثر رفض المطالب الروسية ووصول الأسطوليين الانجليزي والفرنسي إلى المضايق التركية أمر القصر الروسي جيوشه بأن تجتاح الولايتين الدانوبيتين الأفلاق والبغدان..
وكانت هاتين الولايتين تتبعان السلطان العثماني أسميا" وقد أعلن القيصر الروسي أنه لا يريد أن يفهم عمله على أنه إعلان للحرب وإن كان هدفه هو إلى احتلال المقاطعتين كتدبير وقائي لكي لا يهاجم روسيا على حين غرة ,أعقبت هذه التدبير نشاط دبلوماسي كبير في أوروبا الغربية للحيلولة دون تحولهم لنزاع حرب أوروبية وحصره في إطار العلاقات بين روسيا وتركيا ,ونتيجة لخوف الانجليز والفرنسي من اجتياح الجيوش الروسية للأراضي العثمانية فقد تقدم أسطولاهما نحو البحر الأسود في محاولة لتهدئة الروس وكبح جماحهم وأعلن البلدان أن أساطيلهما لن تنسحب كما طلبت روسيا إلا إذا انسحبت روسيا من الإمارتين الدانوبيتين,
وفي سنة 1854م أعلنت الدولتان الحرب على روسيا بعد أن دمرت روسيا أسطولها تركيا في البحر الأسود مما أعتبر  بمثابة عمل عدائي تجاه الدولتين ثم احتلت مدينة قارص .

س4 :ما موقف دول أوروبا من النزاع ؟
ـ فرنسا: كانت فرنسا طرف في النزاع وكان نابليون يشعر أنه طرف رئيسي في هذا النزاع طالما أن سببه ظاهريا" السيطرة على الأماكن المقدسة باعتبار أنه يعتمد في حكمة على تأييد الحزب الكاثوليكي الفرنسي,بدأ بونابرت الثالث يتدخل في الحرب بحجة الدفاع على امتيازات الكاثوليك وأعادت لفرنسا الامتيازات التي أخذت منها وقد كانت هذه الحرب بالنسبة للفرنسيين وسيلة لاستعادة نفوذهم القديم وأعيد لها حق الإشراف على الكاثوليك ...
ـ انجلترا : المحافظة على سلامة الإمبراطورية العثمانية ومنح روسيا منع روسيا من الوصول إلى البحر الأبيض المتوسط .
ـ بروسيا : وقفت على الحياد فلم يكن لبروسيا مصالح مباشرة في الإمبراطورية العثمانية أو البلقان وبالتالي لم تكن مضطرة لآن تتخذ موقفا صريحا من هذا النزاع وخصوصا أن البروسين منقسمين على أنفسهم هذه القضية , فالأوساط المحافظة وعلى رأسها الملك كانت ترى ضرورة باتخاذ موقف ملائم لمصالح النمسا باعتبارها كبيرة الدول الألمانية ,وكانت هناك موقف آخر يقضي بأن تقف بروسيا موقف مناوئا" للنمسا يسمح لبروسيا في المستقبل أن تتبوأ مركز الصدارة بين الدول الألمانية وكان ينادي بهذا الرأي بسمارك ,إلا أن بروسيا رغم كل ذلك التزمت الحياد نزولا عند رغبة ملكها ..
ـ النمسا : كانت النمسا تشعر بأنها مدينة للحكومة الروسية وبصورة خاصة لشخص القيصر بالمحافظة وسلامتها حيث أنها ساعدتها في عام 1848م عندما حدثت في النمسا ثورة فينا وتزعم الثورة قصوه وأعلن قيام الثورة المجرية وكانت النمسا مشغولة بقيام عدة ثورات ولم تستطيع القضاء على ثورة المجر فساعدتها روسيا بالقضاء على الثورة المجرية,إلا أنها من جهة أخرى لم تكن ميالة للقبول بازدياد النفوذ الروسي في البلقان حيث لها مصالح كثيرة,كما أنها لم تكن راضية إطلاقا عن احتلال الروس للمقاطعتين الدانوبيتين الملاحقتين لأراضيها ..

ـ دخول سردينيا الحرب ... 
هي جزيرة تابعة لايطاليا وكانت تحكمها النمسا ..
كانت تطمع إلى أقامة وحدة ايطالية فأرسلت جيش يساعد فرنسا وانجلترا في الحرب ولكن كان لها شرط أن يقفوا معها عندما تعلن الحرب على النمسا ولكن لم توافق انجلترا وفرنسا ولكن بعد أن أرسلت جيوشها واضطرت سردينيا أ ترسل إنذار  لروسيا أما أن توقف الحرب وأما أن تتدخل سردينيا بالحرب .
وقد أظهرت هذه الدولة الايطالية استعداد للمشاركة أبداه رئيس وزرائها كافور,ذلك أن كافور كان يعمل لتحقيق الوحدة الايطالية,
وكانت تدرك أن هذه الوحدة بحاجة لدولة أو الدول كبرى تساعد في القضاء على مقاومة النمسا لها وقد وجد في اشترك بلاده في الحرب مناسبة لكسب عطف وتأييد انجلترا وفرنسا لقضية بلاده ,فأقترح أن يرسل عشرين ألف جندي للجبهة مقابل تعهد الحلفاء بتأييد قضية ايطاليا ,إلا أن الانجليز والفرنسيين رفضوا هذا العرض لعدم إغضاب النمسا واستفاد من الجيوش السردينية ,وأرسلت جيوشها إلى الجبهة إنما دون أن يتعهد الحلفاء بالتزامات صريحة بتأييد قضية الوحدة الايطالية .

الوساطة النمساوية ::
ثم أرسلوا إنذارا" حيث أن النمسا كانت قد طلبت من القيصر الروسي عقب الهزائم الأولى أن يسحب قواته من المقاطعتين الدانوبيتين كما عرضت وساطتها بين الفريقين وذلك بعد أن توصلت إلى اتفاق مع الحلفاء حول شروط الوساطة التي لا بد من التوصل إليها كحل النزاع وقد وصلت نصوص هذا الاتفاق إلى روسيا في وقته ,أما هذه الشروط فهي ؟
1 ـ وضع نظام جديد للمقاطعتين الدانوبيتين بضمانة أوروبية مشتركة .
2ـ حرية الملاحة في الدانوب .
3 ـ إعادة النظر في المعاهدة المضائق الموقعة سنة 1841م , وتحطيم الأسطول المصري والعثماني .
4 ـ تنازل روسيا عن مطالبها في حماية نصارى الإمبراطورية العثمانية .
ولما كانت هذه الشروط وخاصة البندين الأولين موافقة النمسا وأمام شعور القيصر الروسي بأن النمسا تنزلق تدريجيا نحو محاربته ,فقد أعلن في سنة 1854م قبوله بهذه المبادئ كأساس لمفاوضات بينة وبين الحلفاء غير هؤلاء ( موقف الحلفاء من الشروط ) رفضوا وأصروا على أن يتقبل بها دون قيد أو شرط كأنه ضروري لوقف الحرب .
ـ انتهاء الحرب ومعاهدة باريس ... ..
بعد سقوط بعض المدن ( سيبا ستوبول) بفترة وجيزة توفي القيصر الروسي وخلفه اسكندر الثاني وكان هذا مسالما",وأكثر اهتماما بشؤون روسيا الداخلية منه بالتوسع أو التدخل في الشؤون الأوروبية (عقدت معاهدة 1856م في عهد الاسكندر الثاني ) وانتهت الحرب بمعاهدة الصلح المعروفة باسم ( معاهدة باريس سنة 1856م) 


وتنص شروطها على ما يلي :
1 ـ/ يعترف السلطان بالمساواة التامة بين رعاياه على اختلاف أديانهم ومذاهبهم ويفهم من هذا أن من حقه وحده الاهتمام بشؤون رعاياه المسيحيين ولا يحق لدوله أجنبية التدخل في شؤونهم .
2 ـ/ تعترف الدولة الأوروبية بالسيادة العثمانية على المضائق ويحظر على روسيا بناء أسطول حربي وإنشاء معامل حربية وأسلحة وحصون وبذلك يصبح البحر الأسود محايدا ..
3 ـ/ إعلان حربية الملاحة في نهر الدانوب وتأليف لجنة دولية للإشراف عليها ..
4 ـ/ تتمتع الولايتان الدانوبيتين باستغلال ذاتي ضمن الإمبراطورية العثمانية .
س5: ما نتائج حرب القرم 1854م ؟
1ـ أنها حطمت ذلك التحالف الذي كان قائما بين كل من روسيا والنمسا والذي كان بمثابة الضمان للانفصال الرجعية في أوروبا وأدى للخلاص من هذه الأنظمة وبذلك أمكن الشعوب التواقة للتحرر والاستغلال أن تحقق أهدافها .
2ـ أن روسيا باتت بعد ذلك ولمدة 15 سنة أكثر اهتماما" بشؤونها الداخلية واهتمت بشؤون القارة الأوروبية إلى حد ما .
3 ـ أن الأنباء التي كان المرسلون الحربيون ينقلونها من الجبهة في القرم عن البؤس والعذاب الذين تعرض لهما الجنود بسبب الأمراض التي أصابتهم كالتيفوس والكوليرا وكان عددها كبير جدا عند جميع الفرق (عللي)؟نتيجة عن الأمراض وبسبب سوء الخدمات وعدم كفايتها ساعد هذا فيما بعد في ظهور منظمة الصليب الأحمر التي بدأت في سنة 1856م .
4ـ ظهور قانون حماية حقوق المحايدين ,كما نص على تحريم القرصنة البحرية وضرورة محاربتها .


المحاضرة السابعة ...
الوحدة الايطالية :
ـ كانت ايطاليا تحت سيطرت الإمبراطورية الرومانية المقدسة( النمسا )حتى القرن 18م وكانت مقسمة عدة ولايات تسيطر النمسا على الجزء الأكبر منها بصفتها الوريث للإمبراطورية الرومانية ,وبعد قيام الثورة الفرنسية عام 1789م استولت فرنسا على الأراضي الايطالية وقسمها نابليون إلى ثلاث مماليك::
1 ـ مملكة نابولي سنة1806م : وتشمل جنوب شبة الجزيرة الايطالية .
2 ـ مملكة ايطاليا سنة 1805م : وتشمل لمبارديا والبندقية والجزء الشمالي من البحر الادرياتيكي .
3 ـ مملكة بيد منت : وتشمل الساحل الغربي لشبة الجزيرة الايطالية .
ولكن بعد القضاء على نابليون وعودة الأوضاع في أوروبا إلى ما قبل الثورة الفرنسية سنة 1789م قرر المجتمعون في مؤتمر فينا سنة 1815م أعادة تقسيم ايطاليا إلى عدة ولايات بلغت 10 ولايات منها ...
1/ الشمال مملكة سردينا ( البيامون) وتضم البيامون وجزيرة سردينيا وساقو العليا ونيس .
2 / الشمال الشرقي ويشمل لمبارديا والبندقية .
3 / الوسط ويحكمه البابا تحت حماية فرنسا .
4/ الدويلات الصغيرة حول البابوية وتتبع النمسا .
5 / مملكة الصقليتين وتضم القسم الجنوبي من شبة الجزيرة الايطالية وجزيرة صقلية .
معوقات الوحدة الايطالية :
س1 : ما الصعوبات التي واجهة الوحدة الايطالية ؟
أ - سيطرت النمسا وأحكام مترنيخ قبضته على البلاد الايطالية التي تتبع النمسا وفرض الضرائب عليها وتقيد الحريات(عللي)؟
- خوفا" من انتشار الأفكار الثورية التي زرعها نابليون وكذلك انتشار الجاسوسية في البلاد . 
ب - حكومة البابوية وهي حكومة متعسفة تجمع الضرائب بدون تساوي (عللي)؟ خشية من الوحدة ولأنها تحرم البابا من سلطته . 
ج - الأحوال الاقتصادية,اختلفت الأحوال الاقتصادية في ايطاليا من دويلة إلى أخرى وكل إقليم له حوار الجمركية وعملته ومقايسة وموازينه إلى جانب ضعف الاقتصاد (عللي)؟
-بسبب تأخر الزراعة والصناعة ولعدم أتباع الأساليب الحديثة .
د - الأحوال الاجتماعية: تكون المجتمع من طبقات الفروق بينها كبيره إلى جانب تناقص عدد السكان (عللي)؟ بسبب انتشار الفقر والمرض بين الفقراء .

ـ ما مراحل تحقيق الوحدة الايطالية:

س1 : بما تفسرين تنبيه نابليون لايطاليا بالوحدة الايطالية ؟!
1 // تنبيه نابليون للايطاليين إلى أهمية الحكومة الصالحة وذلك من خلال الحد من سلطات الكنيسة والقضاء على بقايا الإقطاع وأقامه نظام أداري ساوي فيه بين الجميع .
2// ظهور الجمعيات السرية مثل جمعيه الفحامين والتي أنظم إلية الكثير من العاطلين وضباط الجيش في النظام القديم وجمعية ايطاليا الفتاة وجمعية أصحاب الحمراء والتي أتخذت شعار لها ( الله والشعب - الحرية والمساواة والايخاء – وشعار الله واحد قانون واحد هو قانون الله ).
3 // كتابات المفكرين الايطاليين والتي نمت الفكرة القومية عند الشعب الايطالي ومن هؤلاء مازيني وغاريبالدي  .
4 // حركة البعث والإحياء لمجد ايطاليا وتزعمها(جيوبارتي)وهو رجل دين دعى إلى وحدة ايطاليا ولكن سلميا على أن يتكون اتحادا كون فدرالي برئاسة البابا .
5 // حزب الألبرتين بزعامة ملك بيد منت شارل ألبرت وأراد توحيد ايطاليا تحت حكم بيد منت .
6 // مرحلة انتهاز الفرص :
نتيجة للمراحل السابقة حاول الايطاليين انتهاز الفرص للتحرر من الاحتلال النمساوي والفرنسي وتوحيد الولايات الايطالية فانتهزوا فرصة اشتعال الثورة في فرنسا سنة 1830م وأعلنت بيد منت الثورة ولكن النمسا قمعتها بشده,وفي سنة 1848م اشتعلت الثورة في ايطاليا وتأثرت بالثورة الفرنسية وكان ذلك نتيجة لانتشار الأفكار السياسية واتساع عمل الجمعيات السياسية وكتابات المفكرين,وحدد الثوار هدفهم بالجلاء والاستقلال والوحدة واندفع الثوار الايطاليين وألفوا حكومة وطنية في البندقية ولمبارديا وأعلنوا الانفصال عن النمسا (عللي)؟ بسبب أحداث العنف في فينا في ذلك الوقت,ولكن النمسا جمعت جيوشها وتقابلت مع الجيوش الايطالية الغير مدربه فهزمتها وأعلنت الهدنة بين الطريفين ولكن انتصار المجر وإعلان الجمهورية هناك أدى إلى تشدد ملك البيامون على خرق ونقض الهدنة فواجهته النمسا بجيوشها وهزمته وفر البابا من روما فأدى هذا إلى تدخل فرنسا لحماية البابوية ,واحتلت روما سنة 1849م وأعادت البابا إليها ونتيجة لذلك سيطرت النمسا مرة أخرى على الأمور في ايطاليا ولكن الايطاليين أدركوا الأسباب الحقيقية التي تمنع وحدتهم وهي ؟

س2: ما هي الأسباب التي تمنع الوحدة الايطالية ؟
1/ أنه لا توجد قوة عسكرية قادرة على التغلب على الجيوش النمساوية .
2 / تعدد المذاهب السياسية والمخططات في النظام الوطني .
3 / الحرية السياسية وهي التي تجمع المواطنين ضد العدوان الخارجي, وكانت سردينيا (بيد منت) أكثر الولايات الايطالية التي استجابت لإعادة تقييم أوضاعها وخاصة فكتور عمنويل خلفا لشارل ألبرت
( وثق المفكرين في فكتور عمنويل وبداو ينادون بإعلان الجمهورية ) ماا لسبب أو وضحي ذلك أو لماذا؟
أ / الذي أعطى بلاده دستورا رغم الضغوط التي تعرض لها من النمسا.
ب / قام بالعديد من الإصلاحات العمرانية والتفوا حوله المفكرين وأعلنوا الولاء له وساعده على ذلك رئيس وزراء كافور الذي تولى الوزراء سنة 1852م وكذلك عاونه غاريبالدي ومفكرين الوحدة الايطالية وأقتنع المفكرين الايطاليين أن تتم بزعامة بيد منت بعدما كانوا ينادون بإعلان الجمهورية .  

  







المحاضرة الثامنة
تابع الوحدة الايطالية
تابع مراحل تحقيق الوحدة الايطالية
7 / الإصلاحات الداخلية والخارجية :
بعد تولي كافور سياسته الخارجية وهو رئاسة وزراء في بيد منت التف حوله المثقفين إلى جانب أعضاء الجمعيات السرية الايطالية وأتبع سياسته الإصلاح الداخلي من أجل إقامة الوحدة الايطالية , فأعاد تنظيم الجيش وحث معداته وأساليبه الحربية وبناء أسطول حربي وأهتم بتحسين الأحوال الاقتصادية في البلاد فأسس الشركات الصناعية والتجارية إلى جانب المؤسسات المالية والمصارف وأهتم باقامه شبكة مواصلات ربطت مدن بيد منت بخط حديد وساعدته هذه المشكلة على سد النفقات المتزايدة في البلاد .
س1: ما سياسته الخارجية ؟ 
ـ أهتم كافور بسياسة بيد منت الخارجية وحاول الاستعانة بالدول الكبرى لتساعده ضد النمسا فرأى انجلترا تساند القضية الايطالية من خلال كتابات الصحفيين والأحزاب والجامعات ولكن لم تتخذ خطوات ايجابية لمساعدة ايطاليا على الوحدة .
فرنسا : لاحظ كافور أن فرنسا تعتبر أرض ساقو ونيس الايطاليتين متممتين للأراضي الفرنسية فرأى أنة من الممكن مساومتها عليهم ولدلك وضع الخطة لتحقيق الوحدة الايطالية .


س2: ما الخطة التي سار عليها كافور لتحقيق الوحدة الايطالية ؟
أ / تحرير ايطاليا من النفوذ النمساوية .
ب / طرح القضية الايطالية على الأواسط الخارجية ولذلك اشترطت سردينيا في حرب القرم حتى تحظر مؤتمر الصلح وتلفت الأنظار إلى المشكلة الايطالية .
ج / الحصول على تأييد فرنسا عسكريا .
س3 : ما أدوار الوحدة الايطالية ؟
الدور الأول : ضم الشمال .
س1 : أشرحي كيفية انضمام الشمال للوحدة الايطالية ؟
قابل كافور نابليون الثالث في فرنسا سرا سنة 1858م وأتفق على أن تساعد فرنسا ايطاليا مقابل أن تأخذ فرنسا ساقو ونيس على شرط أن تكون النمسا هي البادئة  بالعدوان فوضع كافور خطته لإثارة النمسا من خلال كتابات الصحفيين وأثاره المشاكل في منطقة الحدود فوجهت النمسا إنذارا" إلى سردينيا ولكنها تجاهلته فأدى هذا إلى استعمال النمسا للقوة العسكرية فأعطى هذا الفرصة لفرنسا لتدخل لمساعدة حليفتها وتقابل الجيشان وهزمت النمسا ورفض نابليون التقدم إلى أراضي البندقية فوقع الفريقين هدنة (بما تفسرين موقف نابليون في عدم التقدم إلى الأراضي البندقية )؟ وقد تصرف نابليون بهذه الكيفية لان بروسيا حشدت جيوشها على الحدود فرنسا بمساعدة النمسا ولهذا عقد اتفاق مع النمسا دون علم سردينيا سمي( بمعاهدة زيورخ سنة 1859م) وخرجت ايطاليا من هذه الحرب وقد ضمت إليها لمبارديا وحاولت الاستعانة بانجلترا لإكمال الوحدة الايطالية (عللي)؟بسبب تخلي فرنسا عنها ,فعاد التحالف لإتمام الوحدة الايطالية في نفس الوقت ثارت الفوضى والولايات الشمالية الايطالية .
وكون المواطنون جمعيات تأسيسية ثورية أبدت رغبتها في الانضمام إلى سردينيا , فأجرى كافور استفتاء جاءت النتيجة بتأييد الأغلبية في الانضمام إلى سردينيا كذلك أجرى هذا الاستفتاء في بعض الولايات البابوية فأتت النتيجة بموافقة الأغلبية على الانضمام إلى سردينيا ,ثم أجرى استفتاء في نيس وساقو فجاءت الأغلبية بالموافقة على الضم إلى فرنسا وبدلك أنظم شمال ايطاليا كله إلى سردينيا ماعدا البندقية .
الدور الثاني : ضم الجنوب :.
س1: أشرحي كيفية انضمام جنوب ايطاليا إلى الوحدة الايطالية ؟
أنتهز كافور فرصة وفاة ملك نابولي وتولي ابنه الحكم وكان ضعيفا فانتشرت الفوضى والثورة في البلاد , وسمح كافور لأنصار جمعية ايطاليا الفتاة وعلى رأسهم غاريبالدي بالدخول إلى الأراضي الصقلية واحتلال نابولي وفي الظاهر أعلن كافور معارضته لتدخل الثوار في الحكم وأرسل جيش الصقلية لوقف تقدم الثوار ولكنه أمر قادة الجيش بعدم التعرض لثوار وبذلك أنظم الجنوب إلى الشمال دون تدخل من حكومة بيد منت .
الدور الثالث :ضم الأراضي البابوية
س: أشرحي كيفية ضم الأراضي البابوية إلى الوحدة الايطالية ؟
خشي كافور من دخول الثوار إلى الأراضي البابوية وأثارت فرنسا التي تحتل جيوشها روما فستأذن نابليون بوقف طموح الثوار فسمح له نابليون باختراق الأراضي البابوية بسرعة حتى يصل إلى الجنوب وبعد وصول الجيوش السردينية إلى الجنوب أجري استفتاء في بعض المقاطعات البابوية جاء بموافقة الأغلبية على الانضمام إلى سردينيا وفي أثناء هذه الانتصارات توفي كافور ولكن الوحدة الايطالية لم تتوقف خاصة وأن البندقية ظلت تحت حكم النمسا وروما تحت حكم البابا وكذلك عدد آخر من المقاطعات فصبر الايطاليين حتى تحين الفرصة ..                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
الدور الرابع : من أدوار الوحدة الايطالية :
في سنة 1866م بدأ الدور من أدوار الوحدة الايطالية  فقد تأزمت العلاقة بين النمسا وبروسيا فانتهزت ايطاليا الفرصة لتقف إلى جانب بروسيا  حتى تستطيع السيطرة على البندقية واتفقت مع بروسيا على تقديم العون العسكري لها على أن تعطيها البندقية في حاله الهزيمة النمسا وبعد المعركة هزمت النمسا ولكنها تنزلت عن البندقية لفرنسا فأهدتها فرنسا إلى ايطاليا ولم يبقى أمام ايطاليا إلا أن تتخذ من روما عاصمة لها ولكن وجود القوات الفرنسية في روما كانت مانعا واتت الفرصة عندما حاربت بروسيا فرنسا سنة 1807م فسحبت فرنسا جيوشها من روما وانشغل الرأي العام عن قضية البابوية وأعلنت ايطاليا أن روما جزء من الوطن وأجري استفتاء أقر الموافقة الأغلبية على الانضمام إلى سردينيا ولكن البابا قاطع الحكومة رغم كل ما أغرته به وظل كذلك حتى سنة 1929م فأعطوه كنسيه القديس بطرس والأحياء المحيطة بها وبذلك تكونت دولة الفاتيكان كدولة مستقلة وخرجت ايطاليا من الوحدة الايطالية بالعديد من المشاكل الاقتصادية . 
س4: أذكري المذاهب الوطنية المختلفة حول طريقه الوحدة الايطالية ؟
ثلاث مذاهب
المذهب الأول : تبناه المفكرين والمثقفين وأصحاب الجمعيات السرية ويدعو إلى إقامة جمهورية .
المذهب الثاني : حزب الالبرتين ويرى ضرورة وحدة ايطاليا تحت زعامة ملك بيد منت أي يكون حكم ملكي .
المذهب الثالث : البابوية ويمثل جيوبارتي الذي دعى إلى ضرورة إحياء مجد ايطاليا القديم ويرى ضرورة الوحدة الايطالية بزعامة البابا وتكون اتحاد كون فدرالي 
                        المحاضرة التاسعة ...
الاتحاد الألماني
ـ ألمانيا قبل 1815م ( مؤتمر فينا ):.
كانت ألمانيا جزء من الإمبراطورية الرومانية المقدسة في العصور الوسطى ولكن بعد تفككها في القرنين 12 و13م استقلت الإمارات الألمانية عن الإمبراطورية , وظلت تعترف بها اعترافا" شكليا" وقد تجاوزت عدد الولايات الألمانية في القرن 15 و16م , 350 ولاية وعند قيم الثورة الفرنسية في سنة 1789م كانت ألمانيا مقسمة إلى أكثر 300 ولاية منها الكبير والصغير لا يربطها سوى التبعية الاسمية للإمبراطورية الرومانية المقدسة (النمسا) وبعد دخول نابليون الأراضي الألمانية أعاد تشكيلها بحيث أصبح عددها يقترب من 200 ولاية ,وكون اتحاد الرين سنة 1806م وأدت هذه السياسة إلى أثاره الروح القومية في الشعوب الألمانية ..
ألمانيا بعد سنة 1815م  حتى سنة 1848م أو من بعد مؤتمر فينا 1815م حتى الثورة الفرنسية 1848م :.
حافظ مترنيخ على تقسيم ألمانيا حتى تظل ضعيفة ويستطيع فرض سيطرت النمسا عليها وكذلك خشية بعض الولايات الألمانية من الأطماع البروسيه فمالت إلى النمسا وقرر مؤتمر فينا تأليف اتحاد من 39 ولاية ألمانية مقرها فرانكفورت ولكنه كان اتحادا ضعيف توالت النمسا رئاسته وأشترك في هذا الاتحاد الدنمارك وهولندا وطالبت بعض الولايات بمنحهم دستور ونجحوا في ذلك,و...
في سنة1819م جاء مؤتمر كارلسباد لتشديد الرقابة على الولايات الألمانية وتأثر الألمان بثورة فرنسا سنة 1830م و1848م,وظهرت بروسيا كزعيمه للولايات الألمانية ونتيجة لثورة 1848م طالب الألمان ببرلمان قوي ينتخبه الشعب وأن يكون لهم دستور ونظام للحكم ونتيجة لضغوط أجتمع البرلمان الألماني في فرانكفورت وانتخبوا ملك بروسيا إمبراطورا عليهم ولكن ملك بروسيا رفض التاج (بما تفسرين ذلك)؟
لأنه أعتبره من الشعب وهو يريد أن يقدمه له الأمراء وبذلك فشلت أول محاولة للوحدة الألمانية سنة 1849م وبدأت بروسيا تأهل نفسها لقياده الوحدة الألمانية فتقدمت اقتصاديا وتزعمت الولايات الألمانية تجاريا,وذلك لعده أسباب ؟
1 / سيطرتها على الانهيار الألمانية .
2 / امتلاكها للأقاليم الصناعية الهامة الغنية بالمعادن .
3 / إنشاء اتحاد جمركي سنة 1819م وأكملته سنة 1834م ,وألغته الجمارك التي بين الولايات التي تحكمها وفي سنة1852م أنظم إلى هذا الاتحاد جميع الولايات الألمانية ماعدا الولايات التي تسيطر عليها النمسا وبذلك نمى الاقتصاد والثقافة الألمانية مما أدى إلى يقضه الشعور القومي عند الألمان تمهد ذلك الوحدة الألمانية وساعد على ذلك تولي بسمارك رئاسة وزراء بروسيا وهدف في سياسته إلى تحقيق الوحدة الألمانية ووجد أنه لابد من المواجهة مع النمسا وفرنسا ..




س 1 : ما مراحل الوحدة الألمانية ؟
1 / المواجهة بين النمسا وبروسيا :.
أتت الفرصة لبسمارك سنة 1866م (عللي)؟ بسبب حدوث خلافا بين النمسا وبروسيا حول مقاطعتي شلنرويخ وهولشتاين وبسبب  حفر البر وسين قناة بين البحر الشمال وبحر البلطيق وكانت هاتين المقاطعتين .
قد قسمتا بين النمسا وبروسيا سنة 1814م بعد هزيمة الدنمارك أمام بروسيا , وفي نفس الوقت عمل بسمارك على توطيد علاقاته مع الدول الأخرى حتى لا يقفوا مع النمسا اذا شبت الحرب فعقد تحالف مع روسيا وايطاليا ثم أخذ يثير المشاكل أمام النمسا حتى تظهر بأنها هي المعتدية فأقترح أن يكون وفود الدول في مجلس الراين (الاتحاد ألماني) ممثلين عن شعوبهم لا عن حكوماتهم وبذلك تظهر النمسا كدوله رجعية ونجحت هذه الخطة في إثارة النمسا وبدأت الحرب بينهم سنة 1866م ولم تدم طويلا وهزمت النمسا ولكن بسمارك حافظ على عدم زرع البغض في نفوس النمساويين فعقد معهم حلف (براغ سنة 1866م ) فأدى هذا إلى خوف فرنسا من تزايد قوة بروسيا ..
س2: ما نتائج حرب سنة 1866م ؟
1- وضع بسمارك دستور للاتحاد الألماني الشمالي .
2- انسحاب النمسا من معظم الأراضي ألمانية .
3- تنازل النمسا عن مقاطعتين شلزويغ وهولشتاين لبروسيا .
4- ضمت بروسيا عدة ولايات جديدة وأصبحت تتزعم الاتحاد الألماني .
5- ظلت الولايات الجنوبية الألمانية دون سلطة مركزية ولكنها تحت النفوذ الفرنسي.

المرحلة الثانية في الوحدة الألمانية :
الحرب الفرنسية البروسيه سنة 1870م :.
بعد انتهاء حرب بروسيا مع النمسا حاول نابليون ثالث أخذ بعض المكاسب من ألمانيا فطالب ببعض الأراضي الألمانية على (نهر الراين الجنوب) ولكن بسمارك رفض بحجه أنه لا يملك حق التصرف في الأراضي الألمانية فطالب نابليون ببلجيكا  ولكسمبورج فرفض طلبه, فطلب لكسمبورج فقط فرفض بسمارك طلبه, فلجأ نابليون الثالث إلى احتلال لكسمبورج مما أزم الموقف في أوروبا في مؤتمر لندن سنه 1867م, تقرر فيه وضع لكسمبورج على الحياد ولكن بسمارك حاول جر فرنسا إلى الحرب فعقد تحالف بين اتحاد الولايات الألمانية الشمالية وبعض الولايات الجنوبية فأغضب هذا فرنسا وحاول نابليون شغل الفرنسيين عن المشاكل الداخلية بانتصار عسكريا على بروسيا ولهذا وضع خطه للحرب ضد بروسيا وحاول كسب الحلفاء, وأتت له الفرصة سنة 1868م (عللي)؟ بسبب خلوعرش أسبانيا من حاكمه بعد فرار ملكه أسبانيا, فرشح رئيس وزراء أسبانيا أميرا" من أسرة قيصر بروسيا ليكون حاكما" على أسبانيا فأعلنت فرنسا معارضتها لهذا الترشيح وحاولت إقناع ملك بروسيا بالموافقة على رفض الترشيح فوافق ملك بروسيا ولكنه وجد أن فرنسا تغالي في طلبها بأن طلبت منه عدم قبول مثل هذا الترشيح في المستقبل فرفض ملك بروسيا وأرسل إلى وزيره بسمارك يعلمه بما حدث بينه وبين سفير فرنسا وحذف بسمارك من الرسالة بعض الألفاظ ونشرها في الصحف فأظهر هذا أهانه لفرنسا فهاج الرأي العام الفرنسي وأعلنت فرنسا الحرب..

(ما موقف دول أوروبا) ؟
انجلترا والنمسا وروسيا وقفت على الحياد ...
في البداية حقق الفرنسيين نجاحا في الحرب ولكنهم هزموا (عللي)؟
بسبب استخدام البروسيين الوسائل الحديثة وبسرعة انتقلت الحرب إلى الأراضي الفرنسية وحقق البروسيين انتصارا" على القوات الفرنسية وحاصروها في مدينه ( ميتز ) حتى انسحبت إلى باريس وحاصروا بعض القوات في مدينه (سيدان) وأضطر نابليون إلى التسليم في يوم 2 سبتمبر سنة 1870م وبذلك اشتعلت الثورة في باريس وسقطت الإمبراطورية الفرنسية وأعلن قيام الجمهورية الثالثة في فرنسا سنة 1870م وحاولت الحكومة الجديدة متابعه الحرب ولكن الألمان حاصروا باريس فعقدت الحكومة الفرنسية معهم صلح هو (صلح فرانكفورت سنة 1871م) .
س3: ما نتائج الحرب الفرنسية البروسيه ؟
1- تنازل فرنسا عن مدينين الالزاس واللورين إلى جانب ميتز الألمان .
2- فرض غرامه ماليه على فرنسا تدفعها خلال خمس سنوات تظل الجيوش الألمانية خلالها على الأراضي الفرنسية فدفعت الغرامة في ثلاث سنوات حتى تنهي الاحتلال الألماني .
3- ضمت الولايات الألمانية الجنوبية إلى اتحاد ألمانيا الشمالي .
4- توج ملك بروسيا إمبراطور على ألمانيا من قبل الألمان وأعلن أعطاء ألمانيا دستور جديد .
(مهم جدا )
الحملة الفرنسية الأولى سنة 1792م
الحملة الفرنسية الثانية سنة 1848م
الحملة الفرنسية الثالثة سنة 1870م 
  
   	لا تنسوني من صالح دعائكم


 












	  8
تاريخ أوروبا الحديث والمعاصر 
